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[bookmark: _Toc533435479]结合高校实际浅谈学习习近平
关于论述社会主义意识形态建设的体会
徐拥军
习近平同志在党的十九大报告中指出：“必须推进马克思主义中国化时代化大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。”这一论断，言简意赅，内涵丰富，创造性地道出了新时代建设什么样的社会主义意识形态、如何建设社会主义意识形态的重大课题，为社会主义意识形态建设指明了方向，提供了遵循。
　　意识形态是一定社会的阶级、阶层或社会集团基于自身根本利益对社会关系自觉反映而形成的思想体系。任何社会都存在着主流意识形态和各种非主流意识形态。主流意识形态是一定社会占统治地位的阶级、阶层或社会集团基于自身根本利益对社会关系自觉反映而形成的思想体系。我国的主流意识形态是以马克思主义为指导的社会主义意识形态。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视意识形态问题和意识形态工作。习近平确指出：“意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。”“能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。”事实胜于雄辩，行动高于一切。五年间，习近平率先垂范、亲力亲为，为意识形态工作谋篇布局、把关定向。意识形态工作的重要作用得到充分发挥，成为巩固全党全社会思想上团结统一的有力武器。诚如习近平总书记所说，党的十八大以来的5年是党和国家发展进程中很不平凡的5年,我们加强党对意识形态工作的领导,巩固了全党全社会思想上的团结统一。习近平总书记把意识形态工作与思想上的团结统一紧密联系在一起。尤其在十九大报告中，诸如在思想上“紧紧团结在一起”、在中华民族共同体意识上“像石榴籽一样紧紧抱在一起”等通俗用语，都体现了社会主义意识形态建设的目标指向——全党全社会思想上的团结统一。
坚持把思想上团结统一作为社会主义意识形态建设的目标，不仅具有理论价值，而且具有现实意义。
就我们高校来说，摆在我们面前的现实问题是什么呢？
我国法律规定“宗教组织和个人不得在宗教活动场所外传教、布道、讲经、散发宗教宣传品”，由此来看在学校等场所传教是违反中国法律的行为。
(网上有网名这样说)县里有文化部门，但是看不到社会主义新农村文化建设的半点亮色，农村没有了学校，“村里无大树，蓬蒿便为林”，现在耶稣成为老百性的忠实信仰，村支书的号召力不及耶稣头子，吟唱耶和华的赞美诗之声，盖过了社会主义核心价值观的苍白广告，祈求上帝保佑的理念让好人文化成为隔日黄花。
一、关于宗教渗透
（主要是国外基督教传教组织在国内高校的活动，在一、二线城市比较活跃，这里有一个现象，传播的主要力量不是欧美国家的传教人员，而是日韩人员较多）宗教向高校渗透，特别是基督教向高校渗透，不是什么新问题。事实上，西方基督教界早就认识到重视教育是最为重要的手段之一。“各个国外传教差会相信，宗教一定要利用教育，这是因为宗教需要教育和教育所发挥的能力”⑨，曾任清华大学教授的费正清认为，“中国现代化大学，它们曾是美国思想和受美国训练的人员的仓库，是领导中国到我们道路上来的主要希望。”⑩ 可是，中国人民解放事业的迅速推进，彻底打破了在华传教士的痴心妄想，他们随着全国的解放而灰溜溜地离开了大陆。
国家宗教二司：在我国某些局部地区，国内外敌对势力利用宗教活动进行分裂祖国、破坏民族团结的问题也很突出，在国际恐怖主义、宗教极端势力、民族分裂主义影响下，在西北地区，境内外部分分裂主义分子相互勾结，以暴力恐怖为主要手段进行分裂破坏活动，在西南地区，达赖集团在境内外大搞西藏独立，在东北地区，韩国基督教内某些势力公然表达对我延边地区的领土企图；在台湾，基督教长老会里一部分人把长老会变成了从事台独活动的大本营和台独分子基地；在香港，天主教、基督教内一些人蓄意破坏一国两制下的三互原则等，这些活动全都利用了宗教，影响了国家安全和稳定，危害了中华民族统一大业。
1、团契（英语：fellowship或communion；希腊语：κοινωνία），即伙伴关系，源自《圣经》中的“相交”一词，意思为相互交往和建立关系，是指上帝与人之间的相交和基督徒之间相交的亲密关系。团契现在常用作基督教（新教）特定聚会的名称，其旨在增进基督徒和慕道友共同追求信仰的信心和相互分享、帮助的集体情谊。因而广义的团契也可指教会和其它形式的基督徒聚会。团契生活是基督徒最基本的和非常重要的教会生活，所以团契也被称为基督徒团契。
在南京：有南京鼓楼大学生青年团契，南京基督教会南京地区高校基督徒教会
2、南京基督教会南京地区高校基督徒教会
南京大学 东南大学 南京农业大学 河海大学 南京航空航天大学 南京理工大学 南京师范大学 南京邮电大学 南京医科大学 南京林业大学 南京中医药大学 南京工业大学 南京信息工程大学 南京审计学院 南京财经大学 中国药科大学 南京人口管理干部学院 南京建筑工程学院 江苏职工医科大学 江苏广播电视大学 江苏教育学院 基督徒 教会 学生团契 聚会 敬拜 家庭教会 基督教 南京基督教会
我本人是南京理工大学计算机学院在读研究生。我所参加的团契是南京各高校的一个学生团契，专科，本科，研究生，博士均有，还有刚工作的弟兄姐妹，因为大家都是学生，所以彼此主内交通起来共同语言多一点，当然信仰基督真理就是我们的共同语言。
因为我曾经也面临同样的问题，所以发贴，希望寻找教会的弟兄姐妹能快速找到神的家（其实南京也是有三自教堂的，但我们的教会是家庭教会性质的）。我们周日聚会敬拜的地点在夫子庙三山街地铁站附近，各高校周间还会有小组查经。
南京财大：走在校园里，几次碰到过有人宣传基督教，都是一个单身女人，年纪不大但又不像学生，上来很低调地问你对圣经感兴趣吗？对基督教感兴趣吗？个人觉得这些人来路不明，可能是诈骗的，骗你钱。也可能是搞传销，拉你进去。或者是给外国做间谍的，很多国家以传教为名拉拢中国人为他们搜集情报，南京有南京军区，面对钓鱼岛首当其冲。更可怕的是这些人是宣传邪教的，别以为邪教只能骗没文化的人，大学生同样会被蛊惑。总之同学们尽量别搭理这些来路不明的人
2、教育工委徐子敏副书记的发现。在我们校园里也曾发现。
二、关于邪教
1、法轮功、全能神、呼喊派等
我们教职工中有法轮功的信徒，近年来，在学生中发现过两起信“全神能”的信徒
邪教组织“全能神”，又称“东方闪电”（Eastern Lightning Cult）、“七灵派”、“女基督派”、“实际神”，是由“呼喊派”骨干赵维山于1989年创立的，系基督教新教地方教会运动变种组织，是当前国内最具危害力的邪教组织之一。该派崇拜一名被称为“女基督”的神秘女子，打着基督教的旗号，散布着他们的歪理邪说，严重危害了基督教会的健康发展及社会的正常秩序。
“全能神”的实际操纵者和发起人叫赵维山。该教派虽对外宣传其创始人和“女基督”是河南的一名郑姓女子，但其只是傀儡。“全能神”在东京、纽约、旧金山、多伦多、新加坡、韩国、印尼、马来西亚等国家或地区建立分部。
2014年，发生的5•28山东省招远市“麦当劳”快餐店命案再次引发了公众对“全能神”这一邪教组织的强烈关注。
所谓“呼喊派”，是国内基督教中极少数流亡在国外的反动分子在国外反动势力的支持和资助下，利用宗教形式，渗透到国内进行反革命活动的反动组织。1979年渗透中国，1983年活动已涉及20个省、自治区的360个县、市，蒙骗群众20余万人。1995年11月，中央办公厅、国务院办公厅下发《关于转发〈公安部关于查禁取缔“呼喊派”等邪教组织的情况及工作意见〉的通知》 （厅字【1995】50号），明确“呼喊派”（包括其演变出的“常受教”、“中华大陆行政执事站”、“能力主”、“实际神”等派系）为邪教组织。中国政府多次取缔其活动，中国基督教三自爱国运动委员会一般视之为异端。大陆媒体多称之为“呼喊派”、“神的教会”、“地方召会”。
三、关于境外非政府组织
美国民主基金会，卡内基基金会，洛克菲勒基金会、索罗斯基金会等80余家。（注册登记）
1、2018年江南大学、南通大学
2、留学生公务员考试
四、三股势力
谓“三股势力”，准确一点说，就是宗教极端势力、民族分裂势力、暴力恐怖势力。
暴力恐怖势力是指通过使用暴力或其他毁灭性手段，制造恐怖，以达到某种政治目的的团体或组织。
民族分裂势力是指从事对主权国家构成的世界政治框架的一种分裂或分离活动的团体或组织。民族分裂势力是反社会发展和人类进步的政治力量。
宗教极端势力是一股在宗教名义掩盖下，传播极端主义思想主张、从事恐怖活动或分裂活动的社会政治势力。 [1] 
所谓“三股势力”三位一体，打着民族、宗教的幌子，煽动民族仇视，制造宗教狂热，鼓吹对“异教徒”进行“圣战”，大搞暴力恐怖活动，残杀无辜，挑起暴乱骚乱。他们的目标就是把新疆从中国版图中分裂出来，建立所谓的“东突厥斯坦伊斯兰国”。
三股势力”各自的表现形式虽有所不同，但本质并无根本不同。因此，他们从一开始就是“你中有我，我中有你，同流合污。他们以宗教极端面目出现，以“民族独立”为目的，一方面制造舆论，蛊惑人心，一方面大搞暴力恐怖活动，破坏社会安定。他们的根本目的就是独立，在乱中推翻中亚各国的世俗政权，按照他们的“纯粹民族教义”建立“纯粹伊斯兰政权”。
扬州大学、南京邮电大学、西北工业大学，无锡青山中学，淮阴师范学院都出现过类以情况。
1、在维族学生管理问题上，今年11月1日，在明令禁止进入上海的通知下，仍有学生不假前往，被上级通报后才知道，补救及时。
2、我们还有一名学生与被通揖的境外恐怖分子有联系，已经被侦查。
五、校园内其他涉及意识形态的事件
1、论坛的管理（江苏省委党校）
2、学生微信群等公众平台的管理
3、学生使用翻墙软件比较普遍。
4、我校51事件，历史学院学生事件等等
综上所述，用葛道凯厅长说的话来说：面临的国际和周边形势错综复杂，境内外敌对势力实施颜色革命的力度持续加大，意识形态领域的斗争依然异常尖锐，唱衰我国的发展是其主要目标之一。高校意识形态形势愈来愈严峻，加强师生的思想政治教育、法制意识教育刻不容缓。
着眼于坚定理想信念，并使之成为人们心中的明灯。习近平总书记指出：“一个国家、一个民族，要同心同德迈向前进，必须有共同的理想信念作支撑。” 理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。必须把理想信念教育作为思想建设的战略任务，保持全党在理想追求上的政治定力。同时，“理想信念教育不仅要在党员干部中开展，而且要面向全社会开展。”因为人民有信仰，民族才有希望，国家才有力量。要通过教育，让理想信念的明灯永远在全国各族人民心中闪亮。
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中国社会科学院信息情报研究院党委书记、习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心执行主任 姜辉
习近平同志在党的十九大报告中指出：“必须推进马克思主义中国化时代化大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。”不断增强社会主义意识形态凝聚力和引领力，打牢全党全国各族人民团结奋斗的思想文化基础，是做好新时代意识形态工作的根本任务和基本遵循。
增强社会主义意识形态凝聚力引领力意义重大
习近平同志指出，能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。进入新时代，意识形态工作面临许多新情况新问题新要求，不断增强社会主义意识形态凝聚力和引领力意义重大。
巩固马克思主义在意识形态领域指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗共同思想基础的必然要求。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。只有不断增强社会主义意识形态凝聚力和引领力，进一步固本培元、凝魂聚力，才能不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是社会主义意识形态建设的支柱和灵魂。做好新时代意识形态工作，必须与时俱进发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，锲而不舍推进马克思主义中国化时代化大众化，教育引导人们更加自觉地运用马克思主义立场观点方法分析和解决实际问题，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，不断提高观察时代、解读时代、引领时代的能力。
用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民的必然要求。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是新时代社会主义意识形态建设的指导思想。做好新时代意识形态工作，直接关系用这一重大思想武装头脑、指导实践、推动工作的实际成效，直接关系全党全国人民牢固树立“四个意识”、自觉坚定“四个自信”。做好新时代意识形态工作，必须深刻阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、历史地位、精神实质、丰富内涵和实践要求，全面深入掌握其揭示的新时代中国特色社会主义的本质特征、独特优势、发展规律、建设路径，使全党全国人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝聚起实现中国梦的磅礴力量。
繁荣发展社会主义文化、建设社会主义文化强国的必然要求。意识形态决定文化前进方向和发展道路。做好新时代意识形态工作，直接关系马克思主义在文化领域的指导地位；关系文化为人民服务、为社会主义服务的正确方向；关系坚守中华文化立场，更好发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化；关系深化文化体制改革、发展文化事业和文化产业的价值取向和社会导向；关系提升国家文化软实力和文化竞争力的实际成效。
维护国家意识形态安全、掌握意识形态话语权的必然要求。意识形态安全是国家安全的有机组成部分，对于维护国家政治稳定、保障经济和社会健康发展均具有极其重要的作用。只有不断增强社会主义意识形态凝聚力和引领力，才能有效增强主流意识形态对多样化社会思潮的统领和整合能力，有效应对各种错误观点和思潮的挑战，牢牢掌握意识形态话语权；才能在世界范围的思想文化交流交融交锋中，有力应对中国走近世界舞台中央面临的各种遏制和渗透，有力应对在价值观和社会制度上面临的竞争和挑战，切实维护国家政治安全和文化安全。
　　意识形态领域斗争形势依然严峻复杂
　　进入新时代，党和国家事业发展处于新的历史方位，这为丰富发展壮大社会主义意识形态提供了有利机遇和广阔空间。但也应认识到，意识形态领域斗争形势依然严峻复杂。要坚持问题导向，精准把握问题，有针对性地研究解决问题。当前，意识形态领域面临的突出问题主要体现在四个方面。
　　马克思主义指导地位面临多样化社会思潮的影响与挑战。一方面，马克思主义作为我们立党立国根本指导思想的地位不断巩固，马克思主义中国化最新成果深入人心；另一方面，各种社会思潮对马克思主义一元化指导地位的冲击和挑战日益凸显。例如，长期存在的新自由主义、西方宪政民主、历史虚无主义等，总体上看其影响程度逐渐下降，但它们仍寻机发声，有时彼此呼应，形成噪音杂音，冲击主流意识形态的地位和影响。意识形态终结论、意识形态淡化论、去意识形态化、非意识形态化等论调，对马克思主义在意识形态领域的指导地位也构成挑战，马克思主义在有的领域被边缘化、空泛化、标签化的现象还不同程度地存在。
　　社会主义核心价值观面临多元化价值观念的影响与挑战。随着社会变革深入推进，人们思想观念和价值取向的多样性、独立性、选择性、差异性不断增强，用社会主义核心价值观引领和整合多元价值观念的难度在加大。例如，市场经济的逐利性导致功利主义、拜金主义、极端个人主义蔓延，冲击和影响着集体主义精神、团结互助精神和奉献精神；西方消费主义、后现代主义、解构主义等思潮的影响，增强了社会思想价值观念的复杂性，有人甚至提出“消解主流意识形态”。这些问题造成一些人价值观混乱，对培育和弘扬社会主义核心价值观带来不利影响。
　　中国日益走近世界舞台中央面临国际上一些势力的遏制与渗透。随着中国日益走近世界舞台中央，中国的国际影响力、感召力、塑造力和引领力不断提升，中国的发展道路、发展理念、发展经验得到国际社会广泛认同，中国智慧、中国方案、中国贡献得到世界各国高度赞誉。但一些西方国家认为中国崛起是对其社会制度和价值观的挑战、对现存国际秩序的挑战，进而大肆渲染“中国威胁论”“中国称霸论”“中国不遵守国际规则论”，到处煽风点火、混淆视听。一些西方敌对势力对我实施西化、分化的图谋一直没有改变，有时借机插手我国内部矛盾和问题，蓄意制造各种事端。
　　意识形态管理工作方式面临新媒体的影响与挑战。互联网不仅是意识形态工作的最前沿和主阵地，而且已成为意识形态斗争的主战场。许多新情况新矛盾新问题往往因网而生、因网而增，一些错误思潮以网络新媒体为平台生成、发酵和传播。做好意识形态工作，必须过好互联网和新媒体这一关。还应清醒认识到，一些西方国家在意识形态话语权争夺中仍占据优势地位，网络新媒体已成为其对我国进行意识形态渗透的主要依托。这给我国意识形态管理工作带来新的问题和挑战，而传统的管理方式和做法远不能适应网络新媒体的迅速发展。
　　增强社会主义意识形态凝聚力引领力的着力点
　　加强新时代社会主义意识形态建设，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“两个巩固”为目标，以服务党和国家中心工作为方针，以增强主流意识形态的凝聚力和引领力为着力点，为决胜全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标、夺取新时代中国特色社会主义新胜利提供强大的思想引领、舆论引导、理论支撑和精神力量。
用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，切实增强干部群众的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断增强“四个意识”，自觉坚定“四个自信”。深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想中贯穿的马克思主义世界观和方法论，树立长期坚持和不断发展这一科学理论的自觉性和坚定性。
　　牢牢掌握意识形态工作领导权。意识形态决定文化前进方向和发展道路，意识形态工作一刻也不能放松和削弱。必须牢牢掌握意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，坚持党管宣传、党管阵地、党管舆论、党管媒体，做到守土有责、守土负责、守土尽责，确保意识形态绝对安全，让意识形态工作为改革发展稳定明确思想引领、汇聚强大力量、凝聚广泛共识。
　　提升主流意识形态话语权和引领力。围绕干部群众普遍关心的理论和现实问题，开展具有说服力的理论阐释、具有号召力的教育引导、具有感染力的典型宣传，弘扬主旋律、壮大正能量。以丰富发展壮大主流意识形态为目标，更加积极主动地推进话语权建设，形成具有中国特色、中国风格、中国气派的理论体系和话语体系，巩固和提升主流意识形态引领力。着力推进国际传播能力建设，在创新对外宣传方式、构建对外话语体系、传播中国特色社会主义文化中讲好中国故事，特别是讲好中国共产党的故事、中华人民共和国的故事、中国人民的故事、中国特色社会主义的故事。
　　旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。积极开展舆论斗争，及时分析研判各种非主流意识形态新动向、新特点、新趋势，掌握主动权，打好主动仗。特别是对长期以来刻意歪曲主流意识形态、不遗余力渗透错误观点的新自由主义、普世价值观、历史虚无主义等，以及各种质疑改革开放、质疑中国特色社会主义的错误思潮和观点，要旗帜鲜明地予以反对和抵制，廓清思想迷雾。
　　不断创新意识形态工作方式方法。适应网络新媒体传播方式和发展变化趋势，加强内容建设，做强网上正面宣传，汇聚正能量，营造清朗网络空间。准确分析研判网络舆情，创新传播手段，拓宽传播渠道，提升传播力、引导力、影响力、公信力。运用大众化、通俗化形式，将主流意识形态中的政治话语、理论话语、学术话语转化为人民群众喜闻乐见的生活话语，切实增强意识形态工作的针对性和实效性。

（来源：共产党员网）










